



*Российская Академия Наук*

## Пресс-релиз

Москва, 08:00 18.12.2023

### Комиссия по борьбе с лженаукой Российской академии наук выпускает меморандум «О лженаучности астрологии»

18 декабря 2023 года Комиссия по борьбе с лженаукой при Экспертном совете РАН объявляет о выпуске [меморандума «О лженаучности астрологии»](#). Это уже третий меморандум, выпущенный Комиссией после длительного перерыва. Предыдущие два — [о лженаучности дерматоглифического тестирования](#) и [«О лженаучности гомеопатии»](#) — вызвали большой общественный резонанс и дискуссии.

Астрология уже не первый век считается эталонной лженаукой. Однако многие продолжают думать, будто она имеет научное содержание и дает обоснованные суждения о реальности. Это показывает масштаб препятствий, с которыми сталкивается рациональное научное мышление во всем мире. Значительное число людей продолжает верить идеям, ложность которых давно и убедительно продемонстрирована.

Новый меморандум Комиссии суммирует основные аргументы против астрологии, а также анализирует научные данные о причинах доверия к ней, несмотря на ее давно доказанную несостоятельность. В своем документе Комиссия поясняет, что астрология «не удовлетворяет методологическим требованиям, предъявляемым к научной дисциплине», а «экспериментальные проверки заявлений астрологов дают отрицательные результаты».

«Настоящим меморандумом Комиссия констатирует, что утверждения астрологов о связи между положением небесных светил и особенностями личности и судьбы человека не имеют научных оснований. Астрология может служить развлечением, но если астрологические утверждения и методы выдаются за объективные или научные, их следует характеризовать как лженаучные».

Комиссия рекомендует гражданам не пользоваться услугами астрологов при принятии важных жизненных решений, поскольку это может иметь негативные последствия, а СМИ отказаться от рекламы и популяризации астрологических услуг, астрологических институтов, курсов.

«По многим общественно значимым вопросам широко распространены суждения, очень далекие от научно обоснованных, — сообщают члены рабочей группы Комиссии по подготовке меморандума. — Часто за ними стоят предубеждения, работа с которыми требует исклю-

чительной деликатности. Начиная эту работу, важно на возможно более нейтральном примере показать природу подобных массовых заблуждений. В качестве такого примера Комиссия по борьбе с лженаукой при экспертном совете РАН решила выбрать астрологию».

Составители меморандума отмечают, что работали над проектом несколько лет. В работе над меморандумом принимали участие специалисты из разных научных областей: астрономии, физики, биологии, медицины и статистики.

**О меморандумах.** Меморандумы Комиссии — это обобщение имеющихся сведений, касающихся той или иной лженауки. Они не являются попыткой установления каких-либо запретов. Их назначение — информировать общественность об ошибочности некоторой популярной идеи, которая часто преподносится в качестве научной. Первые два меморандума Комиссии были посвящены лженаучности коммерческого дерматоглифического тестирования (гаданию по отпечаткам пальцев) и гомеопатии (лечению сильно разведенными препаратами по принципу «подобное лечить подобным»).

**О Комиссии.** Комиссия РАН по борьбе с лженаукой наследует Комиссии РАН по борьбе с лженаукой и фальсификацией научных исследований, которая была создана в 1998 году по инициативе лауреата Нобелевской премии по физике академика В. Л. Гинзбурга. Первым председателем Комиссии был академик Э. П. Кругляков. С 2013 года Комиссию возглавляет академик Е. Б. Александров. В 2018 году Комиссия была разделена на две: Комиссию по борьбе с лженаукой и Комиссию по противодействию фальсификации научных исследований, действующие при Президиуме РАН. С 2022 года Комиссия по борьбе с лженаукой работает при Экспертном совете РАН. На деятельности Комиссии переподчинение не отразилось. Сайт Комиссии: <http://klnran.ru>.

#### **Контакты членов Комиссии для связи и комментариев:**

Александр Соколов — Telegram, WhatsApp: +7 911 911 3797

Александр Сергеев — E-mail: [algen@yandex.ru](mailto:algen@yandex.ru), Telegram: <http://t.me/algenserg>

Александр Панчин — Telegram: <https://t.me/Scinquisitor>

Председатель комиссии Евгений Борисович Александров — E-mail: [eu.alexandrov@gmail.com](mailto:eu.alexandrov@gmail.com)